
GRUPPO CONSILIARE
PARTITO DEMOCRATICO

                                                                                   

Ferrara, 05/09/2023

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale

  Al Sig. Sindaco del Comune di Ferrara

OGGETTO: interpellanza sulla situazione lavorativa del personale ausiliario assunto a tempo 
determinato nei servizi educativi comunali di Ferrara tramite l’agenzia Tempi Moderni.

PREMESSO CHE

Il 7 settembre 2023 riprendono le attività educative e didattiche nei nidi, nelle scuole d’infanzia e 
negli spazi bambini del Comune di Ferrara.

Anche per l’anno scolastico 2023/2024 il Comune di Ferrara ha proceduto a integrare il personale 
ausiliario in servizio con circa 33 unità assunte a tempo determinato, tramite un contratto stipulato 
con l’agenzia di lavoro interinale “Tempi Moderni s.p.a.” nella primavera del 2022 e 
periodicamente prorogato senza mai dare alcuna comunicazione tempestiva alle lavoratrici e ai 
lavoratori interessati. Tra questi vi sono operatrici di comprovata esperienza e capacità che prestano 
servizio da molti anni nei servizi educativi comunali, seppur con contratti precari e discontinui, 
svolgendo un ruolo di supporto essenziale alla cura dei bambini e alle attività ludico-didattiche.

L’ultima proroga contrattuale è avvenuta il 7 luglio 2023, con Determinazione n. 2023-1517, nella 
quale si legge che il Comune di Ferrara ha esteso la validità del contratto in essere con la ditta di 
somministrazione lavoro a tempo determinato “Tempi Moderni s.p.a.”, in scadenza il 31/07/2023, 
sino alla data del 31/10/2023 e comunque “non oltre l’aggiudicazione della nuova procedura di 
gara per l’affidamento del servizio di somministrazione lavoro” che dovrebbe essere espletata “a 
decorrere dal 01.11.2023”.

CONSIDERATO CHE

Dal 2020, quando l’attuale Amministrazione comunale ha scelto rivolgersi alle agenzie di 
somministrazione lavoro per reclutare personale ausiliario con rapporti di lavoro a tempo 
determinato, i diretti interessati hanno vissuto una situazione di estrema precarietà con 
l’avvicendarsi di più contratti durante il medesimo anno di servizio come possiamo evincere dal 
quadro a noi riportato:

 Agenzia Tempor - contratto dal 03/09/2020 al 26/2/2021, con sei proroghe;
 Agenzia Job Italia - contratto dal 01/03/2021 al 30/06/2021;
 Agenzia Gi Group - contratto dal 03/09/2021 con proroga al 31/03/2022;
 Agenzia Tempi Moderni - contratto dal 01/04/2022 al 30/06/2022; 
 Agenzia Tempi Moderni – contratto dal 01/09/2022 al 31/12/2022 con proroga al 

31/03/2023 ed un ulteriore proroga al 30/06/2023.
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Il 30/06/2022, allo scadere del contratto stipulato tramite “Tempi Moderni s.p.a.”, le operatrici 
ausiliarie temporaneamente assunte non hanno ricevuto il compenso delle ferie maturate e non 
godute che il Comune di Ferrara aveva già trasferito all’agenzia stessa, fatto mai verificatosi 
durante i precedenti rapporti di somministrazione lavoro che ha generato un contenzioso sindacale e 
l’intervento dell’Ispettorato del lavoro.

Al Tavolo di confronto tra le parti per dirimere la controversia, riunitosi nelle date del 12/01/2023 e 
del 20/02/2023, non è stata trovata una soluzione condivisa ma l’Ispettorato del lavoro ha 
confermato che “il diritto alla monetizzazione delle ferie maturate dai lavoratori non è derogabile” 
ed i rappresentanti del Comune di Ferrara hanno richiamato la Circolare n. 13/2009 nella quale si 
precisa espressamente che “a cessazione di contratto di lavoro, al lavoratore somministrato sono 
liquidati separatamente le ferie e i permessi non goduti, i ratei maturati della 13ma ed eventuali 
altre mensilità aggiuntive del TFR”.

In data 21/02/2023 la FP Cgil di Ferrara ha sollecitato il Sindaco e il Direttore Generale a 
“intervenire nei confronti della società Tempi Moderni per chiedere l’immediato pagamento di 
quanto maturato e non goduto dal personale assunto presso l’agenzia e comandato presso il 
Comune” e, in assenza di risposte positive, a “considerare la stessa contrattualmente 
inadempiente” revocando l’appalto. 

PRESO ATTO CHE

Nonostante il parere espresso al Tavolo convocato dall’Ispettorato Territoriale del Lavoro, il 
Comune di Ferrara ha prorogato il contratto in essere con la società “Tempi Moderni s.p.a.” senza 
alcuna clausola che inviti la stessa a restituire quanto non è stato corrisposto alle lavoratrici in 
ottemperanza alla già menzionata Circolare n. 13/2009 e a quanto previsto dal CCNL di settore.

Il Comune di Ferrara, per mezzo del Direttore Generale e del Dirigente di servizio al personale, ha 
promesso in più occasioni alle Organizzazioni Sindacali di convocare un incontro per dirimere la 
questione delle ferie maturate e non corrisposte al personale ausiliario somministrato che, ad oggi, 
non è ancora stato convocato.

Recentemente l’Assessora Dorota Kusiak ha dichiarato, in seguito all’assunzione di 14 educatrici 
comunali a tempo indeterminato, che la procedura di stabilizzazione del rapporto di lavoro nei 
servizi per l'infanzia rappresenta “un beneficio significativo al fine di garantire la continuità 
educativa e la qualità dei servizi stessi”. Tale beneficio andrebbe esteso anche a quote consistenti 
del personale ausiliario, in grande maggioranza precario seppur con una continuità di servizio 
pluriennale.

INTERPELLANO IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere:

 Le ragioni che abbiano spinto l’Amministrazione comunale ad assumere periodicamente la 
maggior parte delle operatrici ausiliarie necessarie a garantire l’operatività dei servizi 
educativi con rapporti di lavoro temporanei e frammentati, senza dare alcuna comunicazione 
diretta e tempestiva alle stesse sui termini di rinnovo, pregiudicandone così la necessaria 
serenità lavorativa durante l’anno scolastico.

 Se, entro lo scadere della proroga indicata nella Determinazione n. 2023-1517, il Comune di 
Ferrara intende recuperare quanto corrisposto all’agenzia “Tempi Moderni s.p.a.” per pagare 



le ferie maturate e non godute delle operatrici ausiliare in servizio durante l’anno scolastico 
2021/2022 e/o stia facendo pressione sulla stessa per sanare il contenzioso aperto.

 Se, in previsione di ulteriori pensionamenti di personale ausiliario a tempo indeterminato, il 
Comune di Ferrara abbia in programma di procedere a nuove assunzioni tramite una 
procedura concorsuale, dove sia possibile valutare e valorizzare anche l’anzianità di servizio 
prestato dalle ausiliarie con contratto somministrato, offrendo loro una possibilità di 
assunzione a tempo indeterminato.

Si richiede risposta scritta.

                                                                                          
I Consiglieri Comunali Gruppo PD

Davide Nanni   

Anna Chiappini

                                                                                                           


